



寻求 人生的意义

晨雨

一、我自己试图寻求人生的意义，但没有结果

我在大学四年级快毕业的时候，有个同班同学向我传福音。在这之前，我一直是个无神论者。

在上大学之前，我唯一的目标就是考上大学。考上大学以后，我就发现我失去了人生的目标。我常常问自己：我活着是为了什么？

有一次，大学英语老师希望我们提出一些问题，使用英文来锻炼我们的口语。我就提出什么是人生的意义？这个时候，有同学笑话我，意思就是：就你这

么傻，这个问题还需要去问、去讨论吗？你花了这么大的功夫考上了大学，当然是好好读书，然后找个好工作。但是，对我来说，重复我所看见的周围人的生活，对我没有吸引力：工作，结婚，生孩子，把孩子养大，最后死亡。

我们有个大学老师是少年大学生硕士毕业，所以她和我们的年龄相差不多。她很聪明，有一份很体面的工作。她的丈夫也是少年大学生。所以，她就成了我们班级女生的偶像。我们班的女同学很羡慕她，觉得自己如果能和老师一样，人生就可以了。但是，我当时还是觉得这位老师的生活和其他人有什么本质的不同。

我陆续看了一些书，试图从中找到人生的意义。但是，我没有发现哪个哲学家，或者小说家为我指出一条明路（当时我还没看到圣经）。

最后，我决定终止这种寻寻觅觅，还是集中精力学习吧。

我用两点安慰自己：一个就是我是为父母活，因为他们养大了我，我为他们活；还有一个



就是有一个人说：人生本来没有什么意义，你愿意给他什么意义，他就是什么意义。

二、神的怜悯，在我的心里做预备工作

本来我以为我对人生的思考就此结束了，没想到，在大学的最后一年又发生了一些事情，让我重新又开始思考这个问题。我后来清楚知道，这是神在我心里做的预备工作。

经济学老师教了我们博弈理论的最基本原理。我意识到，如果我有一个目标，针对这个目标，我能做的努力，只是很

小的一部分。因为很难搜集到完整的信息（即使有，我们也不一定能做出正确的分析），又不知道将来会发生什么，没有人可以在各种选择面前有把握说：自己做出了正确的判断和抉择。我意识到，毕业步入社会工作和在学校里读书完全不同。读书，只要你付出努力，你就可以看到成绩上升，这个努力你自己是可以把控很大部分的。但是，步入社会工作，我能把控的部分很少。

人生就像是一条路，充满了分岔口，我在这么多的分岔口前面，该如何选择呢？

四年级的时候，每个班级都有名额可以直接升入本学院的研究生；当时有个好朋友找我聊天，她很忧心忡忡地告诉我，她的班级里有个同学也想直升研究生，并且她的父亲也是大学系统的，已经和学校打了招呼。她很担心她的名额被挤掉。其实我们班级的情况也是一

样。我们班级的研究生名额是在一个暗箱操作的，我们都不知道怎么回事，名额就定下来了。

当时我对学校的这种做法极为不耻，意识到就连学校这种地方，表面教导人道德，但是在实际操作中却是不公义的。那么，社会的黑暗可想而知了。当时，



我没有意识到自己也有各种问题，只是想着，马上就要进入社会工作了，恐怕我也要同流合污了？这就是我们常

说的，我们最后都变成了我们曾经憎恶的人的样子。

有一次我去学校的外文图书馆，在书架的最后一排，我忽然发现了一些书，这些书里面有很多苏联解体的图片。我看到的时候，被吓了一跳。我看到列宁的雕像被推倒在地，原来人们最信仰的、

最推崇的，被写到教科书里的人物，现在被践踏。原来，世界的东西这么容易就会改换。今天你相信的，明天可能就会被推翻。我震惊了。我们的人生真的没有什么稳固的东西可以依靠吗？

快要毕业的我，体会到人生的艰难！我们既不能把握自己的人生，到处又充满了黑暗，没有什么稳固的东西可以依靠。我该怎么办呢？人生毫无意义，社会没有公义，我活着只是为了父母。我也不愿意重复父母的人生路：工作，结婚，生子，老去……重复的循环，最要紧的是我们跟本不知道在人生的抉择时刻，该如何做出正确的选择。我基本是糊里糊涂地重复着大家的生活。

所以，我很悲观，同时，我又开始寻找。其实，在大学里面，像我这样的人也不是寥寥几个。

有一段时间，我们会和一些其他班级的人聊天，我们会交换一些我们看的书，也会交流读书的心得。记得有一次我们坐在草地上，听一个物理系的同学谈他自己对这个宇宙、对人生的看法。



以前，我坚定地认为宗教信仰是人的精神鸦片和拐杖。但是，总之，这个时候，我的内心开始变化了。因为，我在外面找不到出路，我只能说：最终的出路就是寻之于内。可能我应该听一下我自己内心的声音吧。可是，内心的声音又是哪里来的呢？这个问题，我无法解答。但是，我不再那么强硬了。

就在那个时候，我的好朋友，因为她的外婆是基督徒，所以我的同学知道了就想给她传福音。恰好我也在旁边，就一起邀请了我去听讲道。后来，在同学的

邀请下，我就常常去参加他们的查经组了。

三、被基督徒的生命吸引，仓促受洗

这几位同学很能干，他们每周会做菜招待我们。在查经组上我们也可以畅所欲言，发表自己的看法。那个时候，我还是不明白的，但是神的话语非常吸引我。因为他教导我们要公义，他让日头照好人，也照歹人，这些都是我内心赞同，但是在世界里得不到的。有这样一

群人，愿意遵行神的话语，不是世界的丑陋，这个实在非



常吸引我。我看到他们的生命是充满喜乐和平安的，而这些恰恰是我没有的。所以，我愿意继续参加他们各种的聚会。

很快，我就要求受洗。一位老弟兄为我进行了点水礼。在这之前，我并没有认罪悔改。这就是我最初认识神的经历。

四、神的话语是真实的，困苦使我对神敬畏

下面我想分享我是如何开始对神敬畏的。

我未受苦就先走迷了路，现在却遵守你的话。你本为善，所行的也善，求你将你的律例教训我。（诗篇 119:67-68 和合本）

最开始认识神，知道神是爱，是良善的，是愿意赐给我们福分的。同时，弟兄姐妹这么好，所以，我非常愿意有这样一位神爱我。我只看到我能得到的，却不愿意完全听从神的话语。

虽然我对神的话语也有回应，但是是那个我可以回应的部分。比如说，在大学毕业找工作的时候，有一个烟草公司，

我已经进入最后一轮的面试，最后我放弃了，因为我觉得神不会喜悦我去卖香烟。可能我自己也不是太喜欢这个工作，这个放弃对我来说不是太难。

但是，对有一些事情，我就开始有很多问题，神为什么会这样？为什么会那样？神不会这么不通情理吧？我用自己的世界观去理解神的话语，能做到就去做，不能做到的就逃避，神只要赐福就可以了。这样的结果就是，很快，我就开始不参加聚会。这个不参加，就是从有时间就去，没时间就不去开始的。

离开神的日子，我在生活中经历了很多的困苦，让我慢慢意识到神的每一句话都是真实的。即使我不懂，也不要违背，否则一切的后果自己要去面对，怨不得神。

在这样的过程里，很奇妙的，我对神非常地心服口服。因为我心里深深知道神并没有亏待我，他的话语是信实的，他已经把后果告诉我，只是我自己的选



择：说谎犯罪，对神的话没有敬畏，造成了这样的后

果。在这个期间，神成了我的依靠，我常常向神祷告。

辛勤工作几年以后，我在公司里得到了领导的认可。但是，有一天晚上，神让我想起他的一句话：引到灭亡的门是宽的，路是大的，进去的人也多。

我已经好久没有聚会了，我离神很远很远。但是，神提醒我，我现在在世界上很成功，但是会引到灭亡。同时，我从中没有感觉到任何意义和满足。领导认可，升职，加工资，父母欣慰，这些都

不能让我的心感到真正的满足。我越来越多地加入这个世界的不公义，在工作中苛责自己的同事，在背后抱怨自己的老板。我原来向往的公义，良善，我追求到了吗？没有，我离这些越来越远。我还是个基督徒吗？我的手上有罪，心里有不洁。那个时候，我里面开始有悔改的心，开始想要重新回到神那里，回到聚会。

五、重新回到教会，经历重生

神又一次向我伸出他的手，这次他派来的，也是我的大学校友。他那个时候正在我们的教会上受洗前的教导课程，对神很火热，所以常常来看我们。他自己备好菜，外带拖鞋，组织我们和邻居查经。第一次的查经，其实就是受洗前的教导课程的第一课，不要做对神不冷不热的门徒。在他的提醒和鼓励下，感谢神，我鼓起勇气，对他说：我要摆脱这种“对神的冷淡”。我说要重新聚会，

我要对神认真，我要敬畏神的话语，能一直走下去。虽然，我这样说，可是我的心里没有底，因为当时我的工作非常繁忙，几乎每天都要加班。客户的要求不是我们能控制的，我们只能按照客户的要求提供服务。

很快一位老师，利用中午午休的时间，到我工作的地方和我见了面。虽然是一个短短的午

餐，我就像见到了亲人，把自己的重担卸了下来；老师



也分享了她的经历鼓励我。最后，我们约定一起祷告纪念我能准时参加查经。

神真的是非常信实的，当我们对神认真的时候，他就会以更高的认真来鼓励你，吸引你。很奇妙的是，第一次我去参加查经的时候，我的事情到下班的时

候差不多就做完了。这样我就顺利地参加了查经。接连几次，都是这样。

参加了几次查经以后，我提出要为同事祷告，因为他们都忙于工作而无暇思考生命的意义。结果过了几天，公司的老板觉得我们加班太多，他要付太多加班工资，所以指示我们不要加班。要加班就要领导批准，所以下班，同事们都走光了，只有极少数同事需要加班。神真是太奇妙了。

后来，我也有工作做不完的时候，那个时候我就会选择先去查经，然后再回办公室把事情做完。让我感恩的是，不管是多么忙的忙季，我都可以准时地参加聚会，几乎没有请过假。

当时的地铁没有现在这么发达，如果我下班赶着去查经，有些时候，就需要坐出租车。但是，在市中心坐出租车也非常困难，常常在写字楼门口就排长队。有些时候，我就放弃排队，到外面去碰

碰运气。有一次，我就走出去，看到对面就有一个出租车。这个车没有开进去写字楼，就是因为他想做一个去机场的远一点的生意。但是，恰好他是我的亲戚，所以，他就送我去要去的地方了。

接下来我参加了教会受洗前的教导课程，让我明白和神立约的含义。因着以前所犯的罪，我常常问自己，我重生了吗？我是神的儿女吗？这个问题常常让我不安心，因为我知道这关系到永生，也关系到我在这世上能否过得胜的生活。

在和老师一起祷告后，我得到一个安慰，就是我心里看到一个图片：主耶稣愿意接纳我成为他的小羊。老师提醒我，可以把自己的罪列出来，在神面前认罪悔改。一次，我在家跪着祷告，忽然一个声音在我心里说：



你要重新受洗。我一下子跳了起来，是今天吗？于是，我拿了换洗衣服，心里想：如果神这样启发我，相信他一样也会启发老师，因为我们是受一个圣灵感动的。这样，我带了衣服去教会，没有和人说这个事。

过了几天，我实在憋不住了，我和老师说了这个事情。很奇妙的，老师没有知道这个事情之前，在一次祷告中，神提醒他说：如果晨雨要重新受洗，就快让她重新受洗吧。神真的很奇妙，他真的知道我的心，并且让我知道这个启发是来自他的。当然，受洗不像我想的这么快（我那天就是带了衣服去的），老师给了辅导，在处理一些事情后，又和老师一起向神祷告后，就为我安排了受洗。

就这样，在走了很长一段弯路之后，我又回到了教会，又回到了神的身边。我终于找寻到了生命的意义，那就是透过

主耶稣基督的牺牲，认罪悔改，成为神的儿女，效法主耶稣，活出神的形像。

只是我告诉你们：要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。这样，就可以作你们天父的儿子，因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。所以你们要完全，像你们的天父完全一样。”（马太福音 5:44-45, 48 和合本）

附、教导孩子的一个感悟

我想分享有关教导孩子的一个感悟。

对自己的孩子，我们都是非常爱护的，我们也都知道如果孩子能够认识神、敬畏神，我们作为父母就能非常安心了。但是，如何在日常的生活里去教导、影响孩子去认识神，敬畏神呢？孩子也有自己的选择，作为父母不能强行要求孩子听自己的。

我之所以分享这个方面，不是因为我做到了很好，而是我回想过去，有太多失败的教训，时至今日，我才意识到要以神的爱去爱自己的孩子是多么重要。



现在看手机是个大问题，大街小巷，到处都是拿着手机的低头族，无论男女老幼，各行各业，包括还在手推车里的孩子。如果我们不想孩子玩手机，父母就要管好自己少看手机，多看书。如果我们希望孩子身体健康，父母就要以身作则过一个有节制的生活，无论在饮食、身体锻炼方面都要做一个表率。敬畏神更是这样的，如果我们希望孩子敬畏神，我们更要以身作则。

一次复习了老师的教导，安静的时候，神提醒我说：你不是很关心自己的家人吗？但是，你却不竭力在神面前作一个

完全人，你都没有一份从神而来的能力去爱他们，你怎么能说你是爱他们的呢？

是啊，如果我没有活出神的形像，家人没有从我的身上看到神的美善、公义、怜悯，他们可能没有机会得永生。我是家庭里的第一个神的儿女，我对家人就有这份责任，特别是做父母的对孩子。

感谢神的提醒，若我要爱人，首先要爱神，要竭力在神面前作完全人。

当我在神面前安静的时候，我看到自己的亏欠：那就是我没有竭尽全力在神面前作完全人，我没有竭力地向神求最大的恩赐，就是圣灵浇灌在我心里的爱。若我没有这份从神而来的爱，我对家人的爱，对孩子的爱，应该只是属肉体的爱。这样，就会起到一个反作用，非但不能让孩子认识神，可能还拦阻了孩子认识神，敬畏神。

在实际的生活中，面对自己的孩子，我在内心的心态上，更加关心孩子的什么？

现在孩子面对的一个任务就是学习。今年九月份孩子进入高一的学习。刚开学的时候，我就很关心她的学习，每次和她交流就是叮嘱她学习的事情。但是，好在没到两个星期，我突然发生肠胃不舒服的病，所以，我发现自己没有精力



和体力再去关心她的学习了。因为自己的体力有限，我就集中精力和她每周一起看圣经，一起祷告。在恢复体力的过程中，神也提醒我，

我不能光说敬畏神多么重要，但是，在平时的生活中，我却处处用自己的言行告诉孩子学习最重要。这就提醒我，如果我和孩子交流，或者为孩子祷告，我最关注什么？我在神面前的这颗心是否真诚？我不能来到神面

前说，神啊，我求你让我的孩子敬畏你，认识你；但是，转过身来，在实际的生活中，我对孩子的教导却是学习是第一位的。

这就是我现在正在学习的功课。其中对我最大的提醒就是：我要竭力在神面前作完全人，寻求神的带领去教导孩子。

-完-